Arbeitsblatt: Lineare Gleichungssysteme Version vom 20. Juli 2025

Bestimme die Losung der folgenden linearen Gleichungssysteme grafisch.

a) —x+2y =2 c) z+4y =06 e) 2x+y=2 g) 3x+2y=>5
r+y=4 20+ 8y =4 dxr+2y =4 6xr — 3y =2

b) a—b=0 d) 221 —xp =4 f) v —2y=—4 h) 3t—z=1
—a+2b=-1 T+ 20 = —1 2r —y =1 z=2

Bestimme die Losung der folgenden linearen Gleichungssysteme rechnerisch. Uberlege zuvor
jeweils, welches Losungsverfahren sinnvoll ist.

a) 2z — 5y =8 e) 12z + 11z =18 i) 122+ 9y =15
r—y=1 16z, — Txg = —2 dr+3y =25

b) u—4v=3 f) ds+6t=17 j) 3z +5y =13
—5u + 20v = 10 6s+ 9t = 10 9r — 2y =5

c) 2z —y =12 g) —21lz + 15y = 60 k) a—2b=5
4o + 3y =14 14z — 8y =10 5a +6b = 15

d) a+bdb=7 h) 11m —10n =13 1) 5zq — 1529 =20
a+2b=11 —8m+Tn=-7 —2x1 + 69 = —8

Bestimme die Losung der folgenden linearen Gleichungssysteme rechnerisch.

a) 3z +2y+T7=x—-5y+1 d) 2 (3z1 + 5z —3) =2 (621 — 3z2) +4
3r—2y—6=3x—y—4 221+ 3 (29 —5) =Twg — 221+ 5

b) 2a+b—-4=3b-5 e) (x+3)- (y—-1)=(x-2)-(y+1)
a+9b—2=4a+b—3 (x4+4)-(y+3)=(x—-1)-(y+2)

) 3-(z—2)=3(2y+3) f) Br+1)-(2—3y) =14 -3y - (32 +2)
2-(bx—3)=4-(5—-23y) 2x+3)-By—3)=(6y+7)-x—4

Bestimme die Losung der folgenden linearen Gleichungssysteme rechnerisch.

a) bxr+y+4z=3 c) 2a+Th—c=13 e) 3a—2b+2c=3
r—3y—2z=5 170 —3b+4c= -9 —a+3b—c=1
—rz4+y+2=0 3a—2b+c= -5 2a+6b+c=9

b) 3zy —2x9 + 223 =4 d) 17 4+y—T2=9 flutv—2w="7
—2x1+ 10+ 23 =—1 r+y+z=1 u—v+w=2
6x1 — 2x9 — 223 =6 dr+2y+2=3 2u+3v+ 5w =_8
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Uberpriife, ob die vorgegebene Losung tatsichlich eine Losung des Gleichungssystems ist.

a) x+ 4y =33
3 —2y =17

Losung: z =5, y=7

b) 3u+2v+3w=-5
4o+ 3w =2
S5u—Tv+w = —06

Losung: u = -3, v=—-1, w=2
c) —bx1+ 3z =2
3.232 — 23?1 =8

Losung: ©1 =2, 29 =4

d)

2a +3b+c=1
—a+2b+c=0
3a—2b+2c=2

Losung:a=1, b= -2, ¢c=5

3z +5y+4z=13
20+ 2y +32=15
5z + bx + 2z =11

Losung: z =2, y=—-1, 2 =3

@ Gib ein lineares Gleichungssystem an, welches die vorgegebene Losung als eindeutige Losung
besitzt und bei welchem in jeder Gleichung alle Variablen vorkommen.

a) (xvy) = (5a _2)

b) (a,b,c) = (1,2,3)

c)
d)

($1,1'2,Z3) = (%a %a 1)

(u,v,w) = (-2,0,2)

Gib an, wie viele Losungen das Gleichungssystem in seiner urspriinglichen Form besitzt.
Verdndere anschlieend moglichst wenige Zahlen (hochstens zwei), sodass die beiden anderen

Losungsfalle eintreten.

a) 3z +4y =10

6x + 8y = 20
b) 5a —2b =12
5a —3b=15

c)

d)

1 +x9 =3
2r1 4+ 219 =5
2p—3q=1
3p—2¢=1

Erginze die Liicken des folgenden linearen Gleichungssystems so, dass dieses unendlich viele

Loésungen besitzt.

a) 2a+ 13b =46
a+ b=

b)
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a) zx=2, y=2
b) a=-1, b=-1
c¢) keine Losung (parallele Geraden)
d) 1 =1, x9=-2

a) z=-1, y=-2
b) keine Losung
¢) x=5 y=-2
d) a=3, b=4
e) 1 = %, To = %
f) keine Losung

a) r=4, y=—2
b) a=-1, b=-1
ga=1 y=-3

b)x=2, y=2, z=
¢) keine Lésung
a) 2. Gleichung wird nicht erfiillt

b) alle Gleichungen werden erfiillt
¢) alle Gleichungen werden erfiillt

e) y=—2x+ 2 (deckungsgleiche Geraden)
flea=2, y=3
g) -
h) .
g) x=15 y=25
h)y m=-7, n=-9
)y=—32+32 bzw. z=-3y+32
Hzx=1 y=2
k)a:%, bz—%
- _1 4
) 2=3y+4 bazw. y=sx—3

d) y=-3z+2, z=2z—-1
e)a=1 b=1 c=1
flu=2, v=3, w=-1

d) 3. Gleichung wird nicht erftllt

e) 2. Gleichung wird nicht erfiillt

@ 1. Schritt: auf der linken Seite der Gleichungen beliebige Koeffizienten wéhlen

2. Schritt: vorgegebene Losungen einsetzen, um die rechte Seite der Gleichung zu erhalten

Die folgenden Loésungen sind nur Vorschldge. Es sind auch andere Losungen moglich.

a) unendlich viele Losungen

genau eine Losung;:

3x 4+ 5y =10
6x + 8y = 20
keine Losung:
3z +4y =10
6z + 8y =30

b) genau eine Losung

keine Losung:
5a —2b =12
7,50 —3b=15

unendlich viele Losungen:

5a—2b =12
7,50 — 3b = 18

c¢) keine Losung

unendlich viele Losungen:
1 +x9 =3
211+ 219 =6

genau eine Losung:
1 +x9 =3
2014+ 322 =5

d) genau eine Losung

keine Losung:
2p—3q=1
3p—4,5¢g=1

genau eine Losung:
2p—3q=1
3p —4,5¢=1,5
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